

中国外交部发言人： 钓鱼岛自古以来就是中国的固有领土

□据 新华社北京7月17日电

17日,中国外交部发言人华春莹就日本首相安倍晋三视察石垣岛、宫古岛时发表

的涉钓鱼岛言论称,钓鱼岛自古以来就是中国的固有领土,中方对此拥有无可争辩的主权。中国政府将继续采取必要措施,坚决维护钓鱼

岛领土主权。我们敦促日方正视历史和现实,停止一切损害中国领土主权的挑衅言行,为通过对话妥善解决钓鱼岛问题做出努力。

古巴承认遭扣押的 朝鲜船只上载有武器 强调均为“废旧防御性武器”



这是7月16日在巴拿马被查获的朝鲜船只内拍摄到的军事装备 (新华社/美联)

□据 新华社哈瓦那7月16日电(记者 刘彬)

古巴政府当地时间16日晚承认,巴拿马扣押的一艘朝鲜船只载有防空导弹及米格战斗机武器,但强调它们均为“废旧防御性武器”。

古巴外交部当天发表一份声明,说这艘在朝鲜注册的货轮上的主要货物为1万吨白糖,15日试图通过巴拿马运河时被巴当局扣押并被要求接受检查。这艘货轮还载有

240吨重的“废旧防御性武器”,包括两套“伏尔加”和“伯朝拉”防空导弹系统及导弹零部件,此外还有两架米格-21比斯型战斗机和15套该机适配发动机。

声明说,所有武器“均为20世纪中叶生产,将在维修后返回古巴,用于满足防御需求,维护国家主权”。

古巴政府在声明中重申将坚定不移地维护和平,坚持包含核武器在内的裁军,尊重国际法。

斯诺登或将申请俄国国籍

□新华社莫斯科7月17日电

俄罗斯知名律师阿纳托利·库切列纳17日告诉媒体,美国“棱镜门”事件揭秘者斯诺登在获得俄临时政治避难之前不会离开俄罗斯,同时不排除斯诺登未来申请俄罗斯国籍的可能性。

俄塔社援引库切列纳的话报道说,斯诺登告诉他,“至少在获得俄临时政治避难之前,他不会离开俄罗斯,也不排除未来申请俄罗斯国籍的可能性”。库切列纳表示,斯诺登一周之内就可以走出莫斯科谢列梅捷沃机场中转区。他解释说,斯诺登只要获得俄罗斯移民部门颁发的身份证明就可以进入俄罗斯领土。

库切列纳当天还透露,

斯诺登说他知道普京总统提出俄接受其政治避难申请的条件,即“必须停止继续损害美国的利益”,他表示这个要求可以接受。

此前有消息人士称,俄联邦移民局初审斯诺登的避难申请需要5天时间,一旦进入实际审理阶段,移民局将向申请者发放证明其身份的文件,后者可以凭此文件在审理期内在俄罗斯逗留和自由活动。

库切列纳16日帮助斯诺登办理了申请俄罗斯临时政治避难的手续。俄罗斯联邦移民局局长罗莫达诺夫斯基当天证实已收到斯诺登的申请,并在最多3个月内完成审理程序。俄总统发言人佩斯科夫同日表示,斯诺登一事的决定权在俄联邦移民局,而不是总统普京。

相关新闻

安倍首次视察石垣岛、宫古岛



安倍7月17日上午登上日本“石垣”号巡逻船,向工作人员训话 (据人民网)

岛基地,就该基地电子侦察部队对东海海空的监控情况进行了解。

据悉,宫古岛基地是距离钓鱼岛最近的日本自卫队基地。

日本新闻网报道称,日本航空自卫队宫古岛基地担负着“监控”东海和钓鱼岛周边海空领域的任务,是自卫队“防御”钓鱼岛的一支主要部队。安倍在基地向自卫队队员训示称,“钓鱼岛的防御环境日益严峻,中国飞机和公务船频频‘入侵’日本领空、领海,我将以身作则,和大家一起肩负起守护我国领土、领海、领空的责任”。视察过程中,安倍还强调称:“钓鱼岛不论是在历史上,还是在国际法范围内,都是日本的固有领土。我们一步也不会退让。”

安倍当天还观看了宫古岛基地的雷达监控情况,并

听取了基地司令林育正的汇报。

报道评论称,作为48年来第一位在任期内视察石垣岛和宫古岛的日本首相,安倍此行显示了他在钓鱼岛问题上不向中国让步的决心,也是安倍为自己领导的自民党在参议院大选中最后的拉票行动。

相关链接

石垣岛

距离冲绳本岛那霸410公里,距离中国钓鱼岛只有170公里。

宫古岛

位于冲绳本岛和石垣岛之间,离钓鱼岛更近,只有大约160公里。宫古岛与冲绳本岛之间的海域是中国海军进出太平洋的必经之路,战略地位十分重要。

□据 人民网

日本新闻网7月17日报道称,日本首相安倍晋三在17日上午视察了冲绳县石垣岛海上保安部后,于北京时间下午2时许搭机飞抵宫古岛,视察了航空自卫队宫古

菲称国际法庭已开始仲裁中菲南海争端 中方坚决反对仲裁

□据 新华网

继15日菲律宾外交部宣称“已不可能就南海问题与中方继续进行双边讨论”之后,16日,菲律宾外交部发言人又表示,国际仲裁法庭有关菲律宾与中国南海争端的仲裁程序已经开始,菲方将全力配合。

菲律宾外交部发言人赫尔南德斯16日在新闻发布会上表示,根据《联合国海洋法公约》,五人仲裁小组上周已在荷兰举行会议,以研究菲律宾今年1月就南海问题向中国提出的法律挑战。

赫尔南德斯还表示,菲律宾外交部和总检察部门将全力配合仲裁法庭,以确保仲裁流程公平、公正,并达成符合国际法的、具有约束力的判决。与此同时,菲律宾外交部重申,中国对南海大片海域的主权主张“违反《联合国海洋法公约》,应该被判无效”。

菲律宾外交部15日公开声称,菲律宾“已不可能就南海问题与中方继续进行双边

讨论”,将寻求国际仲裁解决争端问题。

针对菲律宾方面的无理指责,中国外交部16日回应称,中方对菲方关于已不可能与中方进行双边讨论的表态感到遗憾,对菲方拒绝外交谈判,关闭对话大门的做法不满,同时坚决反对菲方不顾中方合法权利和正当关切,一意孤行推进国际仲裁。对于菲方继续炒作南海

问题,歪曲事实,抹黑中国,中方表示难以理解。

中方表示,中国坚定维护国家领土主权和海洋权益,一贯致力通过谈判协商解决领土海洋争议。中方从未关闭与菲方谈判协商的大门,希望中菲关系得到改善和发展。关于菲将南海问题提交国际仲裁,中方已多次表明立场。中方不接受仲裁有充分的国际法依据。

相关新闻

美菲就扩大军事合作进行谈判 菲希望获得美国帮助共同“对抗”中国

□据 新华网

据英国路透社7月17日消息,菲律宾驻美大使奎西亚16日称,美国和菲律宾就扩大军事合作进行谈判,谈判内容涉及美国可能为设施建设提供资金以及存储美国人道主义救援物资。有消息

称此举是菲律宾希望获得美国帮助,并共同“对抗”中国。

奎西亚表示,菲律宾排除了向美国提供永久驻军权的可能性,但会在临时性和轮换性的基础上允许美国战机和战舰更多地使用菲律宾基地,帮助菲律宾提升国防能力。